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Kleine Anfrage der Abgeordneten Agnes Krumwiede, Kai Gehring u. a. und der Frakti-
on BUNDNIS90/DIE GRUNEN
- BT-Drucksache 17/5979 vom 25. Mai 2011

Freiwilliges Soziales Jahr Kultur

Sehr geehrter Herr Prasident,

die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage Nr. 1:

Wie viele Freiwillige haben in welchem zeitlichen Umfang die bestehenden Angebote des
FSJs-Kultur genutzt (bitte fiir die letzten zehn Jahre, aufgeschliisselt nach Einsatzbereichen
und —stellen angeben)?

Antwort:

Die Anzahl der Freiwilligen, die nach Angaben der Bundesvereinigung Kulturelle Kinder-
und Jugendbildung e. V. (BKJ) seit dem Jahrgang 2003/2004 ein FSJ Kultur geleistet haben
(Erhebungen aus fritheren Zeitrdumen liegen der Bundesregierung nicht vor), stellt sich wie

folgt dar:
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SETE 2 Jahrgang Freiwillige
2003 /2004 296
2004 /2005 438
2005 /2006 455
2006 /2007 526
2007 /2008 693
2008 /2009 914
2009 /2010 1147

Weitere Informationen zum zeitlichen Umfang der Freiwilligentitigkeit, zu den Einsatzberei-

chen und -stellen sowie von anderen FSJ-Trégern liegen nicht vor.

Frage Nr. 2:
Wie setzt sich die Alters- und Geschlechtsstruktur der Freiwilligen im FSJ-Kultur zusammen

(bitte fiir die letzten zehn Jahre angeben)?

Antwort:

Zu den Voraussetzungen der statistischen Angaben wird auf die Antwort zu Frage Nr. 1 hin-
gewiesen. Angaben zur Altersstruktur sind nur insoweit vorhanden, als Freiwillige unter bzw.
tiber 18 Jahre alt sind. Danach ergibt sich folgendes Bild der Altersstruktur der Freiwilligen
und der anteiligen Beteiligung der Geschlechter im FSJ-Kultur:

Jahrgang minnliche FW weibliche FW FW unter 18 J.
2003 /2004 115 181 15
2004 /2005 169 269 21
2005 /2006 193 262 8
2006 /2007 59 467 11
2007 /2008 273 420 27
2008 / 2009 354 560 46

2009 /2010 427 720 59
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Frage Nr. 3:

Wie viele Einsatzstellen bieten im aktuellen (2010/2011) und folgenden Jahrgang
(2011/2012) einen oder mehrere FSJ-Kultur-Plitze an (bitte die genauen Platzzahlen angeben
und die Summe der zur angebotenen Plitze ausweisen)?

Antwort:

Anzahl und Angebot der Einsatzstellen wird nicht separat erhoben, Angaben dazu liegen nicht

Vor.

Frage Nr. 4.

Ist seitens der Bundesregierung geplant, die bisherigen FSJ-Kultur-Plitze quantitativ zu er-
weitern? Wenn ja, welche konkreten Maflnahmen werden dafiir ergriffen und welche Platz-
zahlen sind seitens der Bundesregierung als Zielsetzung zu nennen?

Antwort:

Die Bundesregierung hat sich im Koalitionsvertrag vom 26. Oktober 2009 dazu verpflichtet,
die Qualitdt der Jugendfreiwilligendienste ,,Freiwilliges Soziales Jahr* (FSJ) und ,,Freiwilli-
ges Okologisches Jahr (FOJ) als Bildungsdienste nachhaltig zu sichern und zu stéirken und

die Angebote fiir das Freiwillige Soziale Jahr in der Kultur auszuweiten.

Zum 1. Januar 2011 sind die Forderpauschalen fiir das FSJ (ebenso fiir FOJ und 1JFD) an-
gehoben worden, fiir das FSJ Kultur ist die deutlichste Anhebung von 100 Euro auf 153 Euro
vorgenommen worden. Gleichzeitig ist zum 1. Januar 2011 ein Ausbau der geforderten FSJ-

Pliitze im Inland um 10.000 Plitze erfolgt, von dem auch das FSJ Kultur profitiert hat.

Zum Jahrgang 2011/2012 sind im FSI/FOJ eine weitere Anhebung der Férderpauschale auf
bis zu 200 Euro pro Teilnehmenden/Monat (fiir benachteiligte Jugendliche bis zu 250 Euro)

sowie die Aufnahme aller besetzten Plétze in die Férderung geplant.
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Damit wird die Bundesregierung im Sinne der Koalitionsvereinbarung und der Erlduterungen
zum Bundesfreiwilligendienstgesetz die Sicherung und Stirkung der Plitze im FSJ und FOJ

fortsetzen.

Frage Nr. 5:

Wie hoch ist der Anteil an kulturellen Einsatzstellen und Platzzahlen innerhalb des Freiwilli-
gendienstes , Freiwilliges Soziales Jahr“?

Antwort:

Der Anteil der Platzzahlen im FSJ Kultur im Jahr 2011 (zur Ermittlung s.o. zu Frage Nr. 1)
kann nur im Verhéltnis zur Gesamtzahl der besetzten FSJ Pldtze ermittelt werden. Der Anteil
der Plitze fiir das FSJ Kultur lag im Jahr 2009/2010 bei 1147 von 41.441 und damit rund 2,8
Prozent der Gesamtzahl der FSJ-Plétze im Inland.

Da die Einsatzstellen nicht gesondert erfasst werden, kann dazu keine Angabe gemacht wer-

den.

Frage Nr. 6:

Welche Mafinahmen wird die Bundesregierung bei einer stagnierenden und/oder riicklaufigen
Einschitzung der Platzzahlen ergreifen?

Antwort:

Die Bundesregierung sieht derzeit keine Veranlassung, solche MaBnahmen zu planen oder in
Angriff zu nehmen. Aufgrund der Erfahrungen der letzten 10 Jahre, der von den Trigern ge-
troffenen Aussagen, dass die Zahl der Freiwilligen, die sich fiir ein FSJ oder FOJ interes-
sieren, die Zahl der Plitze deutlich iibersteigt, und in Anbetracht des weiteren Ausbaus der
Forderung der Jugendfreiwilligendienste ist eher von einem Zuwachs als einem Riickgang der

Platze auszugehen.
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SETES  Frage Nr. 7:

Welche konkreten Mafinahmen plant die Bundesregierung, um das kreative Potenzial von
mdoglichen Freiwilligen zu aktivieren?

Antwort:

Wie bereits in der Antwort zu Frage Nr. 6 dargelegt, ist in der Bevolkerung eine grof3e Bereit-
schaft und damit auch ein groBes Potenzial fiir ehrenamtliches Engagement vorhanden. Dies
gilt sowohl fiir Jugendliche als auch fiir Erwachsene. Im Ubrigen ist es keine Aufgabe der
Bundesregierung, sondern eine zivilgesellschaftliche Aufgabe, das kreative Potenzial von

Menschen im Kontext des freiwilligen Engagements zu aktivieren.

Frage Nr. 8:

Welche konkreten Mallnahmen ergreift die Bundesregierung, um auch junge Ménner anzu-
sprechen, die durch die Aussetzung des Zivildienstes potenziell fiir das FSJ-Kultur gewonnen
werden konnten?

Frage Nr. 11:

Plant die Bundesregierung bet der Einfiihrung des neuen Bundesfreiwilligendienstes den Be-
reich Kultur besonders zur fordern? Beispielsweise durch eine eigene Werbekampagne oder
eine exklusive Positionierung in der von der Bundesregierung geplanten Werbekampagne
zum Bundesfreiwilligendienst, um das freiwillige Engagement im Bereich Kultur besonders

zu stirken?
Antwort:

Die Fragen Nr. 8 und Nr. 11 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet.
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SETES  Ein FSJ ist — unabhingig von der Ausrichtung auf ein bestimmtes Themenfeld — eine grofie
Bereicherung und eine wichtige Mdglichkeit fiir die Personlichkeitsentwicklung fiir junge
Miénner und Frauen. Sie machen vielfiltige, niitzliche Erfahrungen sowohl fiir den privaten
als auch beruflichen Lebensweg. Die Bereitschaft, sich zu engagieren und fiir andere einzu-
setzen, heillt Verantwortung flir Mitmenschen zu iibernehmen. Es ist daher nicht Absicht der
Bundesregierung, speziell fiir das FSJ Kultur verstarkte Anstrengungen zur Ansprache junger
Miénner zu unternehmen, sondern das Interesse junger Ménner an einem FSJ oder Bundes-
freiwilligendienst generell zu vergréBern, den sie gemalB ihrer Interessen und Neigungen fiir
sich nutzen konnen. So ist z. B. auch die verstirkte Gewinnung von Jungen und Ménnern in
der Pflege vor dem Hintergrund des demografischen Wandels aus Sicht der Bundesregierung

sinnvoll und empfehlenswert. Ein FSJ in diesem Bereich ist dazu oft ein erster Schritt.

Die Bundesregierung hat am 16. Mai 2011 eine eigene, bundesweit angelegte, Werbekam-
pagne zum Bundesfreiwilligendienst gestartet, die auch auf lokale Angebote speziell zuge-
schnitten werden kann. Der Kulturbereich wird dabei als einer der Tétigkeitsbereiche zum
Bundesfreiwilligendienst beworben. Die Bundesregierung stellt dariiber hinaus den Einsatz-
stellen und Tragern auf der Internetseite www.bundesfreiwilligendienst.de Werbematerial zur

Verfligung.

Die Bundesregierung hat zudem in jlingster Zeit gezielte Mainahmen und Projekte fiir Jungen
und Ménner in den Mittelpunkt ihrer Gleichstellungspolitik gestellt, die neue Wege auch in
Richtung auf soziale und erzieherische Berufswege aufzeigen und Chancen erdffnen. Dies
trégt mit dazu bei, das Interesse junger Ménner fiir soziale und kulturelle Fragestellungen zu

vergrofern.
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SETE7  Frage Nr. 9:

Welche konkreten Maflnahmen plant die Bundesregierung um die bestehenden Strukturen und
inhaltliche Ausgestaltung des FSJs-Kultur qualitativ zu stérken?

Antwort:

Die Bundesregierung plant die Axﬁlebung der Forderung auf bis zu 200 Euro je Platz. Die
Trager werden damit in die Lage versetzt, die Ausgestaltung des FSJ Kultur qualitativ und

quantitativ auszubauen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

Frage Nr. 10:

Welchen Vorteil/welche Vorteile ergeben sich fiir die bestehenden Einsatzstellen des FSJs-
Kultur durch die Einfiihrung des Bundesfreiwilligendienstgesetzes?

Antwort:

Einsatzstellen des FSJ Kultur, die zugleich auch anerkannte Zivildienststellen sind, gelten
nach § 6 Absatz 3 des Bundesfreiwilligendienstgesetzes (BFDGQG) als anerkannte Einsatzstellen
des Bundesfreiwilligendienstes. Die Durchfiihrung eines gesonderten Anerkennungs-

verfahrens ist somit entbehrlich.

Frage Nr. 11

Plant die Bundesregierung bei der Einfiihrung des neuen Bundesfreiwilligendienstes den Be-
reich Kultur besonders zur férdern? Beispielsweise durch eine eigene Werbekampagne oder
eine exklusive Positionierung in der von der Bundesregierung geplanten Werbekampagne
zum Bundesfreiwilligendienst, um das freiwillige Engagement im Bereich Kultur besonders
zu stérken?
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Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage Nr. 8 verwiesen.

Frage Nr. 12:

Welche Kosten entstehen der Bundesregierung fiir die geplante Werbekampagne zur Einfiih-
rung des Bundesfreiwilligendienstes?

Frage Nr. 23:

In den Bundesfreiwilligendienst sollen rund 350 Mio. Euro der durch die Aussetzung des Zi-
vildienstes frei werdenden 600 Mio. Euro investiert werden. Wie viel dieses Betrages wird in
den Bereich des Bundesfreiwilligendienstes Kultur investiert und woflir wird es konkret ein-
gesetzt?

Antwort:

Die Fragen Nr. 12 und Nr. 23 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet.

Die Bundesregierung stellt von den 350 Millionen Euro 100 Millionen Euro fiir den weiteren
Ausbau der Jugendfreiwilligendienste zur Verfiigung, ohne dass eine Zuordnung zu be-

stimmten Bereichen im Bundesfreiwilligendienst erfolgt.

Frage Nr. 13:

Inwiefern kdnnen die bestehenden Einsatzstellen fiir das FSJ-Kultur von dem Kopplungsmo-
dell, das im Bundesfreiwilligendienstgesetz verankert ist, profitieren?

Frage Nr. 19:

Wie plant die Bundesregierung doppelte Strukturen, die durch die Einfithrung des Bundes-
freiwilligendienstgesetzes — insbesondere im Bereich Kultur — entstehen kdnnen, zu verhin-
dern?
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Antwort:

Die Fragen Nr. 13 und Nr. 19 werden aufgrund des Sachzusammenhangsgemeinsam beant-

wortet.

Das sog. .,.Kopplungsmodell” gewidhrleistet eine gleichméBige Entwicklung von Bundesfrei-
willigendienst und den Jugendfreiwilligendiensten, dies gilt auch fiir den Bereich Kultur.

Frage Nr. 14:

Welche Verbande haben im Bereich Kultur den Aufbau einer Zentralstelle angekiindigt (bitte
benennen)? -

Antwort:

Die Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung (BKJ) hat Interesse bekundet.

Frage Nr. 15:

Welche Mindestanforderungen fiir die Bildung einer Zentralstelle, insbesondere hinsichtlich
der erforderlichen Zahl, GroBe und geografischen Verteilung der Einsatzstellen und Trager
miissen fiir den Bereich Kultur vorliegen und zu welchem Zeitpunkt ist mit der Festlegung
von Mindestanforderungen zu rechnen?

Frage Nr. 16:

Plant die Bundesregierung einen Schliissel einzufiihren, der die Benennung der Zentralstellen
regelt und/oder die angemessene, auf Nachfrage basierende Verteilung der im Bundes-
freiwilligendienst zusammengefassten Bereiche fiir Freiwilligentétigkeiten wie

Soziales, Okologisches und Kultur sicherstellt? Wenn ja, wie wird dieser aussehen und ange-
wandt? Wenn nein, warum nicht?
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Antwort:

Die Fragen Nr. 15 und Nr. 16 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet.

Die Bundesregierung bereitet derzeit — geméf3 § 7 Abs. 1 BFDG — einen entsprechenden Ent-
wurf einer Rechtsverordnung bzgl. der Mindestanforderungen fiir die Bildung von Zentral-
stellen des Bundesfreiwilligendienstes vor. Die Beantwortung dieser Fragen durch die Bun-

desregierung ist daher erst nach Abschluss der derzeitigen Uberlegungen méglich.

Frage Nr. 17:

Welche Konsequenzen ergeben sich fiir die bestehenden Einsatzstellen des FSJ-Kultur durch
die Einfithrung des Bundesfreiwilligendienstgesetzes in Bezug auf die pddagogische Beglei-
tung der Freiwilligen? '

Antwort:

Der Bundesfreiwilligendienst ist weitgehend den Jugendfreiwilligendiensten angeglichen
worden, auch hier besteht die Pflicht zur Teilnahme an 25 Seminartagen. Allerdings besteht
im Bundesfreiwilligendienst die Verpflichtung zur Teilnahme an einer Woche politische Bil-
dung an einem Bildungszentrum des Bundesamtes fiir Familie und zivilgesellschaftliche Auf-
gaben, wobei die inhaltliche Ausgestaltung der Seminare in Absprache mit den Zentralstel-

len/Einsatzstellen und Freiwilligen erfolgt.

Frage Nr. 18:

Welche konkreten MaBnahmen plant die Bundesregierung um den Bestand an kulturellen
Zentren, die Einsatzstellen fiir Freiwillige im kulturellen Bereich anbieten, bzw. anbieten
koénnten, trotz angespannter Haushaltslage der Kommunen und Lindern, zu sichern?
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Antwort:

Die Bundesregierung unternimmt und fordert alle MaBnahmen, die zur Stirkung der Freiwil-
ligendienste in der Kultur, der Ausweitung des Platzangebotes und der Qualititsverbesserung

beitragen.

Beziiglich konkreter Mafinahmen zum Erhalt kultureller Einrichtungen sind erhebliche Be-
trage aus dem Teilprogramm des Konjunkturpakets zur Grundsanierung und energetischen
Sanierung von Gebduden aufgewendet worden. Auch aus dem 10 Mrd.-Euro-Paket fiir Zu-
kunftsinvestitionen der Lander und Kommunen geht viel Geld in die kulturelle Infrastruktur;
in allen Bundeslindern profitieren kulturelle Einrichtungen. Im Zusammenhang mit der Ein-
setzung der Gemeindefinanzkommission hat die Bundesregierung zudem im Blick gehabt,
dass bei den Uberlegungen zur Verbesserung der Haushaltslage der Kommunen auch die Be-

lange der Kultur zu berticksichtigen sind.

Frage Nr. 19:

Wie plant die Bundesregierung doppelte Strukturen, die durch die Einfithrung des Bundes-
freiwilligendienstgesetzes — insbesondere im Bereich Kultur — entstehen kénnen, zu verhin-
demn?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage Nr. 13 verwiesen.

Frage Nr. 20:

Plant die Bundesregierung die aktuell bestehenden Einsatzstellen und — bei einer eventuellen
Ausweitung der Platzzahl — zusitzliche Einsatzstellen im kulturellen Bereich, die durch die
Einfithrung des Bundesfreiwilligendienst von Freiwilligen in Anspruch genommen werden
koénnen, auf Arbeitsmarktneutralitét zu priifen? Wenn ja, welche konkreten MaBnahmen wer-
den seitens der Bundesregierung ergriffen (bitte Methodik der Priifung und Kriterien auflis-
ten)?
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Antwort:

Das Gebot der Arbeitsmarktneutralitét ist ein wesentliches Element der Freiwilligendienste.
Eine Beschéftigung von Freiwilligen als Arbeitnehmerinnen oder Arbeitnehmer und die dar-
aus resultierende Verdringung regulérer Arbeitskrifte ist missbrauchlich und mit den Fér-

dergrundsitzen unvereinbar.

Die Priifung der Arbeitsmarktneutralitit beim Bundesfreiwilligendienst wird vom Bundesamt
fiir Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben bei der Anerkennung der Einsatzstellen und
Einsatzpldtze vorgenommen. Wihrend des Einsatzes eines Freiwilligen obliegt die Priifung
des Fortbestehens der Arbeitsmarktneutralitét den jeweiligen Zentralstellen bzw. den Regio-

nalbetreuerinnen und Regionalbetreuern.

Bei Einsatzstellen, die kein Anerkennungsverfahren im Bundesfreiwilligendienst durchlaufen
miissen, weil sie schon liber anerkannte Zivildienststellen verfiigen (§ 6 Absatz 3 BFDG),
wurde die Arbeitsmarktneutralitit im Rahmen der Priifung der Arbeitsmarktneutralitit im Zi-

vildienst festgestellt.

Frage Nr. 21:

Plant die Bundesregierung ein onlinegestiitztes Bewerbungsverfahren, wie es fiir das FSJ-
Kultur von der Bundesvereinigung Kulturelle Kinder- und Jugendbildung (BKJ) zur Verfii-
gung gestellt wird, fiir den Bundesfreiwilligendienst Kultur einzufithren? Wenn ja, welche
Kosten werden fiir die Entwicklung und Einfithrung veranschlagt und wie plant die Bundes-
regierung eine konstruktive Vernetzung mit den bestehenden Bewerbungsverfahren zu ge-
wihrleisten? Wenn nein, wie plant die Bundesregierung das Bewerbungsverfahren fiir den
Bereich Kultur im Bundesfreiwilligendienst?
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Antwort:

Das Bundesministerium fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend bietet den Einsatzstellen
des Bundesfreiwilligendienstes auf seiner Internetseite www.bundesfreiwilligendienst.de die
Moglichkeit, freie Stellen in einer Platzborse zu verdffentlichen. Interessierte Freiwillige kon-
nen sich mit diesen Einsatzstellen in Verbindung setzen und mit ihnen weitere Einzelheiten

des Bewerbungsverfahrens kldren.

Frage Nr. 22:

Plant die Bundesregierung, die Verwaltung und die Abwicklung der Bewerbungen des Bun-
desfreiwilligendienstes im kulturellen Bereich innerhalb des ehemaligen Bundesamtes fiir
Zivildienst anzusiedeln? Wenn ja, wie stellt die Bundesregierung sicher, dass der kulturelle

Bereich des Bundesfreiwilligendienstes — insbesondere die Auswahl der Einsatzstellen — von
kulturellem Fachpersonal betreut wird?

Antwort:

Mit der Wahrnehmung der o.g. Aufgaben werden die jeweiligen Zentralstellen betraut werden

Frage Nr. 23:

In den Bundesfreiwilligendienst sollen rund 350 Mio. Euro der durch die Aussetzung des Zi-
vildienstes frei werdenden 600 Mio. Euro investiert werden. Wie viel dieses Betrages wird in
den Bereich des Bundesfreiwilligendienstes Kultur investiert und wofiir wird es konkret ein-

gesetzt?

Antwort:

Es wird auf die Antwort zu Frage Nr. 12 verwiesen.
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SEME™  Frage Nr. 24:

Welche Anerkennung gibt es fiir die Freiwilligen, die ein FSJ-Kultur abgeleistet haben (bitte
konkret auflisten)?

Frage Nr. 25:

Welche Formen der Anerkennung sind fiir den Bereich Kultur im Bundesfreiwilligendienstge-
setz geplant und wie erfolgt eine Umsetzung?

Frage Nr. 26:

Plant die Bundesregierung eventuelle Abweichungen zwischen den Anerkennungen der bei-
den Freiwilligendienste im Bereich Kultur — dem FSJ-Kultur und dem Bundesfreiwilligen-
dienst — anzugleichen?

Wenn ja, wie wird die Anerkennungskultur homogenisiert und welche Konsequenzen erwar-
ten dadurch die Einsatzstellen des FSJ-Kultur?

Antwort:

Die Fragen Nr. 24, 25 und 26 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.
Wie bei allen Formen des Freiwilligen Sozialen und Freiwilligen Okologischen Jahres wird

auch die Teilnahme am FSJ Kultur mit Blick auf die Persénlichkeit und den Erfahrungser-
werb bei den Teilnehmenden als positiver Aspekt bewertet und anerkannt. Das FSJ Kultur
wird in verschiedenen kulturbezogenen Studiengéngen als Praktikum anerkannt. Im Einzelnen

entscheiden dariiber die Hochschulen und Universititen.

Die Bundesregierung erkennt an, dass Freiwillige einen wertvollen Dienst an unserer Gesell-
schaft leisten. Sie setzt sich darum fiir die Schaffung von fiir alle Freiwilligendienste gleichen
Anreizen ein. Eine gute Anerkennungskultur kann allerdings nur gemeinsam mit allen Akteu-

ren der Freiwilligendienste verwirklicht werden.
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EEY  Frape Nt 27:

Welche konkreten Mafinahmen plant die Bundesregierung, um Frauen und Ménner tiber 26
Jahre zu einem Bundesfreiwilligendienst im Bereich Kultur zu motivieren?

Antwort:

Das Gesetz zur Einfithrung eines Bundesfreiwilligendienstes tréigt den Bediirfnissen und Qua-
lifikationen dlterer Freiwilliger in besonderer Weise Rechnung. So wird die Moglichkeit eines
Teilzeitbundesfreiwilligendienst geboten, der insbesondere attraktiv ist fiir Menschen, die sich
(aus beruflichen oder gesundheitlichen Griinden) nicht Vollzeit engagieren konnen oder wol-
len. Durch mehr als 20 Wochenstunden wird dabei sichergestellt, dass der Bundes-
freiwilligendienst (wie auch die Jugendfreiwilligendienste) nur als Hauptbeschéftigung durch-
gefiihrt werden kann und dadurch von anderem biirgerschaftlichem Engagement, das von vie-
len Millionen Menschen in Deutschland im Umfang einiger Wochenstunden in allen Berei-

chen der Gesellschaft ausgeiibt wird, unterschieden bleibt.

Frage Nr. 28:

Plant die Bundesregierung die heterogenen Anforderungen und Erwartungen élterer, mit mehr
Lebenserfahrung ausgestatteten Frauen und Ménner, die einen Bundesfreiwilligendienst im
Bereich Kultur absolvieren wollen, in der Ausgestaltung der pddagogischen Betreuung zu
beriicksichtigen? Wenn ja, wie werden die fiir die paddagogische Betreuung vorgesehenen
chemaligen Zivildienstschulen auf diese Aufgabe vorbereitet und plant die Bundesregierung
diesbeziiglich Anderungen an den Bildungsmaterialien?

Antwort:

Grundsitzlich erfolgt die padagogische Begleitung von iiber 27jdhrigen in dem Umfang, den
die Einsatzstelle in Absprache mit dem oder der Freiwilligen fiir angemessen hélt. Hier kann
daher eine sehr individuelle Abstimmung erfolgen, die die Erfahrungen und Erwartungen der
Alteren Freiwilligen beriicksichtigt. Soweit hier eine Einbeziehung der Bildungszentren des

Bundesamtes erfolgt, werden die Inhalte im Einvernehmen mit der Zentralstelle/Einsatzstelle



ﬁ Bundesministerium
fiir Familie, Senioren, Frauen

und Jugend

SETE  und den Wiinschen der Freiwilligen festgelegt.

Frage Nr. 29:

Plant die Bundesregierung eine Evaluierung zur Einfithrung des Bundesfreiwilligendienstge-
setzes speziell flir den kulturellen Bereich durchzufithren? Wenn ja, in welcher konkreten
Form werden daran Einsatzstellen und Freiwillige beteiligt, die entweder aktuell oder bereits
ein FSJ-Kultur absolvieren/absolviert haben?

Antwort:

Das am 2. Mai 2011 im Bundesgesetzblatt verkiindete Bundesfreiwilligendienstgesetz, das
eine Aufwandserstattung an die Einsatzstellen ab dem 1. Juli 2011 vorsieht, wird vom Bun-
desministerium fiir Familie, Senioren, Frauen und Jugend evaluiert werden. Dabei werden

voraussichtlich alle Einsatzbereiche und Freiwillige beriicksichtigt werden.
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Dr. Hermann Kues



